

بیع الغرر

جسٹس ڈاکٹر مفتی سید شجاعت علی قادری

غرر کی تعریف

قال الامام السرخسی الحنفی: الغرر ما يكون مستورا لعاقبه (۱)
ترجمہ: امام سرخسی حنفی نے فرمایا غرر وہ ہے جس کا انجام پوشیدہ ہو۔

قال القرافي المالکی: الغرر هو الذي لا يدري هل يحصل ام لا (۲)
ترجمہ: امام قرانی مالکی فرماتے ہیں غرر وہ ہے جس کا ملنا یا نہ ملنا معلوم نہ ہو۔

قال الشيرازي الشافعي: الغرر: ما انطوى عنه امره و خفي عليه عاقبه (۳)
ترجمہ: شیرازی شافعی فرماتے ہیں غرر سے مراد وہ ہے جس کا معاملہ الجھا ہوا ہو اور جس کا انجام پوشیدہ ہو۔

قال ابن تيميه: الغرر: هو مجهول العاقبه (۴)
ترجمہ: امام ابن تیمیہ نے فرمایا غرر وہ ہے، جس کا انجام نامعلوم ہو۔

قال ابن القيم: هو ما لا يقدر على تسليمه
ترجمہ: ابن قیم جوزیہ کی رائے میں غرر وہ ہے، جس کی سپردگی ناممکن ہو۔

قال ابن حزم الغرر ما لا يدري المشتري ما اشتري او البائع ما باع (۵)
ترجمہ: ابن حزم نے فرمایا غرر وہ ہے، جس کے خریدار کو نہ معلوم ہو کہ اس نے کیا خرید اور جس کے فروخت کنندہ کو نہ معلوم ہو کہ اس نے کیا فروخت کیا۔

ان سب تعاریف میں ایک بات مشترک ہے کہ بیع میں غرر ہونے کا مفہوم یہ ہے کہ وہاں ایسا خطرہ موجود ہو کہ شاید ہو یا شاید نہ ہو۔ ان سب تعریفوں میں سے راجح اور بہتر تعریف علامہ سرخسی کی ہے۔ اور اس بات پر فقہاء کرام کا اتفاق ہے کہ بیع الغرر درست نہیں ہے۔ ایسی بیوع جو غرر کی وجہ سے غیر صحیح ہو جاتی ہیں ان کی مثالیں بے شمار ہیں۔ ہر وہ بیع جو مجہول الذات یا مقدار ہو، ناجائز ہے

- مثلاً:-

(الف) بیع المضامین

(ب) بیع الملامہ

(ج) بیع المناذہ

(د) بیع الحصاصۃ یعنی بیع کی قیمت وصول کر کے کسی چیز پر پتھریا تیر پھینکنا جس کو بھی لگے وہ تمہارا ہے۔

(ه) بیع ضربۃ الغائص او ضربۃ الغواص غوطہ زن کی بیع کہ اس کے ایک غوطہ یا چند غوطوں میں جو ہاتھ لگے وہ فروخت کرے گا۔

(و) بیع ندانہ یعنی پھل کو درختوں پر فروخت کرنا۔

(ز) بیع الحاقلہ یعنی گندم کو خوشوں میں فروخت کر دینا۔

نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن المزانبة والمحاقلۃ (۶)

ترجمہ: رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے درختوں پر پھل یا خوشوں میں گندم کی فروخت سے منع فرمایا۔

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم نہی عن بیع الثمر و رخص فی العرایا (۷)

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پھل کو پھل سے فروخت سے منع فرمایا، البتہ عرایا کی آپ نے اجازت فرمائی۔

عن ابن مسعود ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لا تشتر و السمک فی الماء فانه غور. (۸)

ترجمہ: حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا پانی میں مچھلی کو مت خریدو کیونکہ یہ دھوکہ ہے۔

بیع النجس و المتنجس

مال غیر متقوم کی بیع مثلاً خمر، خنزیر، خون، کتے، جسم فروشی اور حلوان الکاحن وغیرہ حرام ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کتے کی قیمت، زنا کا معاوضہ اور کابن کی اجرت سے منع فرمایا۔

عن ابن مسعود رضی اللہ عنہ نہی النبی صلی اللہ علیہ وسلم عن ثمن الکلب و مہر البغی و حلوان الکاھن (۹)

ترجمہ: حضرت ابن مسعودؓ سے روایت ہے کہ آپ ﷺ نے کتے کی قیمت، فاحشہ عورت کا معاوضہ اور کاہن کی شیرینی لینے سے منع فرمادیا۔

قال الرسول صلى الله عليه وسلم ان الله ورسوله حرم بيع الخمر والميتة
والخنزير والاصنام (۱۰)

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ اور اس کے رسول ﷺ نے خمر (شراب) مردار، خنزیر اور بتوں کی بیع (خرید و فروخت) کو حرام فرمادیا ہے۔

بیع العربان:

بیع میں ایسی بیگنی ادائیگی (بیعانہ) جو مدت گزرنے کے بعد بائع کی ملکیت بن جائے ناجائز ہے۔ مدت خیار شرعاً جائز ہے لہذا مزید تاوان غرر محض ہے۔

ان النبي صلى الله عليه وسلم نهى عن بيع العربان (۱۱)
ترجمہ: نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیع عربان سے منع فرمایا۔

بیع الماء

پانی انسانی حیات کے لئے بنیادی ضرورت ہے لہذا اسلام نے اس کی فروخت کو ناجائز قرار دیا ہے۔

عن ابن عمر قال رسول الله صلى الله عليه وسلم المسلمون شركاء في ثلاث: الماء
والكلاء والنار. (۱۲)

ترجمہ: حضرت عبد اللہ بن عمرؓ سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا مسلمان تین چیزوں یعنی پانی، جنگلی گھاس اور آگ میں برابر کے شریک ہیں۔

حضرت عثمانؓ نے یہود سے بیڑ رومہ خرید کر پانی کی فروخت کا خاتمہ فرمادیا۔ جیسا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:-

من يشتري بئر رومه فيوسع بها على المسلمين وله الجنة (۱۳)

ترجمہ: جو شخص بیڑ رومہ کو خریدے اور اسے مسلمانوں پر عام کر دے اس کے لئے جنت ہے۔

بے جا صرف مال اور عیش کوشی (تبذیر و اسراف):

ولا تبذروا تبرؤا ان المبذرين كانوا اخوان الشيطان (۱۴)

ترجمہ: اور مال کو فضولیات میں نہ اڑاؤ بیشک فضولیات میں اڑا دینے والے شیطانوں کے بھائی بندہ ہوتے ہیں۔

كلوا واشربوا ولا تسرفوا انه لا يحب المرفين (سورة اعراف: ۳۲)
ترجمہ: کھاؤ اور پیو لیکن اسراف سے کام نہ لو بیشک وہ (اللہ) مسرفوں کو پسند نہیں کرتا۔

بچت اور بڑھوتری:

والذين اذا انفقوا لم يسرفوا ولم يقتروا وكان بين ذلك قواما (سورة الفرقان)
ترجمہ: (اللہ کے بندے وہ ہیں) جو خرچ کرتے ہیں تو نہ اسراف کرتے ہیں نہ بخل بلکہ ان دونوں کے درمیان اعتدال کی روش اختیار کرتے ہیں۔

كلوا واشربوا وتصدقوا من غير اسراف ولا مخرجة (۱۵)
ترجمہ: کھاؤ اور پیو اور صدقہ کرو مگر اس میں اسراف یا گھمنڈ نہ ہو۔

اياك والتنعم فان عباد الله ليسوا بالمتنعين (۱۶)
ترجمہ: خبردار عیش کوشی سے اجتناب کرو کیونکہ اللہ کے بندے عیش کوش نہیں ہوتے۔

گردش دولت کی ناہمواری:

ولا يحسن الذين يخلون بما آتاهم الله من فضله هو خير لهم بل هو شر لهم (آل عمران: ۱۸۰)

ترجمہ: اور جو لوگ اس مال میں بخل کرتے ہیں جو اللہ نے انہیں اپنے فضل سے دے رکھا ہے وہ ہرگز یہ نہ سمجھیں کہ یہ ان کے حق میں اچھا ہے، نہیں بلکہ یہ ان کے حق میں برا ہے۔

والذين يكتزون الذهب والفضة ولا ينفقونها في سبيل الله فبشرهم بعذاب اليم (توبہ: ۳۴)

ترجمہ: اور جو لوگ سونا چاندی جمع کرتے ہیں اور اس کو اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے ان کو عذاب الہی کی خبر دو۔

لذات دنیا میں انہماک کی مذمت:

اعلموا انما الحیوة الدنیا لعب ولہو وزینة وتفاسخ ربینکم وتکاثرفی الاموال والاولاد (الحمد ید: ۲۰)

ترجمہ: جان لو کہ دنیا (پرستی) کی زندگی لہو و لعب، زینت و آرائش باہمی مفاخرت اور مال و دولت کے اعتبار سے ایک دوسرے سے آگے بڑھنے کی کوشش کا نام ہے۔

عیش کوشی کی ممانعت میں قانون کا دخل اور بچت کی ترغیب:

ان اللہ لیرعی بالسلطان مالا یرعی بالقرآن (۱۷)

ترجمہ: اللہ سلطان کے ذریعہ ان امور کی نگرانی کر لیتا ہے جن کی نگرانی قرآن کے ذریعہ نہیں کرتا۔

ما یرعی الامام اکثر مما یرعی بالقرآن (۱۸)

ترجمہ: جتنا کچھ امام (بزرگ قانون) درست رکھتا ہے وہ اس سے زیادہ ہے جو قرآن (ترغیب کے ذریعہ) درست رکھتا ہے۔

قدرتی عوامل کے تحت اشیاء کی گرانی:

اصاب الناس سنة فقالوا یا رسول اللہ سعلنا قال لا یستلنی اللہ عن سنة احدتها علیکم

لم یامرنی بہا ولكن سلوا اللہ من فضلک (۱۹)

ترجمہ: لوگ قحط کے شکار ہوئے تو انہوں نے کہا اے رسول خدا! ہمارے لئے نرخ مقرر کر دیجئے۔ آپ نے فرمایا نہیں اللہ مجھ سے ایسے طریقہ کے بارے میں جواب طلب کرے گا جس کا اس نے مجھے حکم نہ دیا ہو اور میں اسے اپنی طرف سے اختراع کر لوں۔ بلکہ تم اللہ سے اس کے فضل کے لئے دعا کرو۔

عن انس قال قال الناس یا رسول اللہ غللا السعور فسعلرنا فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم ان اللہ هو المسعر القابض الباسط الرزاق وانی لارجوان القی اللہ ولیس

احد منکم یطالبنی بمظلمة فی دم ولا مال (۲۰)

ترجمہ: حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ لوگوں نے عرض کیا اے اللہ کے رسول ﷺ! بزخ گراں ہو گئے

ہیں لہذا آپ ہمارے لئے نرغ مقرر کر دیجئے۔ تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اللہ ہی نرغ مقرر کرنے والا (اشیاء کی پیداوار میں) تنگی پیدا کرنے والا، فراخی پیدا کرنے والا اور رزق عطا کرنے والا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ خدا کے حضور اس حال میں حاضر ہوں کہ تم میں سے کوئی مجھ سے کسی ظلم کا بدلہ طلب کرنے والا نہ ہو جو جان یا مال کے سلسلہ میں کیا گیا ہو۔

احتکار کے سدباب کے لئے اسلام کا طریقہ کار:

من احتکر یرید ان یتغالی بہا علی المسلمین فهو خاطئى وقد برئت منه ذمة اللہ (۲۱)
ترجمہ: جو مسلمانوں کے لئے نرغ گراں کرنے کی غرض سے ذخیرہ اندوزی کرے وہ غلط کار ہے اور اللہ اس سے بری ہے۔

فقال معقل بن یسار سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول من دخل فی شئی من اسعار المسلمین لیغلیہ علیہم کان حقہ علی اللہ تبارک وتعالی ان یقذفہ فی معظم الناریوم القیامہ (۲۲)

حضرت معقل بن یسارؓ سے روایت ہے میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا ہے جو شخص مسلمانوں کے بازار کے نرغ میں اس لئے دخل دے کہ اسے گراں کر دے تو اللہ تعالیٰ کے لئے ضروری ہو جاتا ہے کہ قیامت کے دن اسے دوزخ کے زیادہ تکلیف دہ حصہ میں ڈال دے۔

اسلام تجنیس اشیاء کو فساد سے تعبیر کرتا ہے:

ولا تبخسوا الناس اشیاءہم ولا تعثوا فی الارض مفسدین (سود۸۵)

ترجمہ: اور لوگوں کا ان کی چیزوں میں نقصان مت کیا کرو اور زمین میں فساد کرتے نہ پھرو۔

من ضار ضار اللہ بہ ومن شاق شاق اللہ علیہ (۲۳)

ترجمہ: جو کسی دوسرے کو نقصان پہنچائے گا اس کو اللہ نقصان پہنچائے گا اور جو کسی کو تکلیف دے گا اللہ اس کو تکلیف میں مبتلا کرے گا۔

عن عقبہ بن عامر الجہنی قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول المسلم

اخو المسلم ولا یحل لمسلم ان باع من اخیه بیعاً فیہ عیب ان بیئہ لہ (۲۴)

عقبہ بن عامرؓ نے رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے

سنا ہے کہ مسلمان مسلمان کا بھائی ہے اور کسی مسلمان کے لیے یہ جائز نہیں کہ اس نے اپنے بھائی کے ہاتھ کوئی ایسی چیز فروخت کی ہو جس میں کوئی نقص ہو اور وہ اس کو اس نقص سے آگاہ نہ کر دے۔

مزدور کے دکھ کا علاج صرف اسلام کے پاس ہے:

اخوانکم خولکم جعل اللہ تحت ایدیکم فمن کان اخوه تحت یدہ فلیطعمہ مما یاکل

ولیلبسہ مما یلبس ولا تکفوہم مما یغلبہم فان کلفتہم وہم فاعینہم (۲۵)

تمہارے بھائی بندہ ہی تو تمہارے (ماتحت) خادم ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے تمہارا ماتحت بنا دیا ہے پھر جس کا بھائی کسی کے ماتحت ہو اسے چاہئے کہ جو خود کھاتا ہو وہی اسے کھلائے اور جو خود پہنتا ہو وہی اسے پہنائے اور ان پر اتنا کام نہ لا دو کہ جو انہیں مغلوب کر دے اور اگر ان پر بار ڈالنا ہی پڑ جائے تو ان کے شریک حال بن کر ان کا تعاون کرو۔

غیر تمام معاملات میں ناپسندیدہ ہے:

غش و غرر سو وقتار اور دیگر ایسی ہی صورتوں سے سرمایہ جمع کرنا بھی اسلام کی نظر میں حرام ہے۔

حدیث شریف میں ہے: نہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن بیع الغرر

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دھوکے کی خرید و فروخت سے منع فرمایا۔

علامہ الکاسانی غرر کی تعریف کرتے ہیں: وقال الکاسانی: الغرر هو الخطر الذی استوی فیہ

طرف الوجود والعدم بمنزلة الشک (۲)

ترجمہ: علامہ کاسانی فرماتے ہیں غرر اس خطرے کا نام ہے جس میں وجود اور عدم کا شک مساوی حیثیت

میں پائے جائیں۔

ابن عابدین نے غرر کی تعریف میں لکھا ہے:

الغرر هو الشک فی وجود المبیع (۲۷) ترجمہ: غرر فروخت شدہ چیز کے وجود میں شک کا نام

ہے۔

علامہ سرحسی فرماتے ہیں:۔ الغرر ما یكون مستوز العاقبة (۲۸)

ترجمہ: غرر سے مراد وہ حالت ہے جس میں انجام کا پتہ نہ ملے۔

الدسوقی فرماتے ہیں: الغرر التو د بین امرین احدہما علی الغرر والثانی علی خلالہ (۲۹)

ترجمہ: غراس تردد کو کہتے ہیں جس میں غرر کے ہونے یا نہ ہونے کا احتمال ہونے کی وجہ سے آدمی متردد ہو۔

ابن اثیر فرماتے ہیں: - وقد ارتضیت لفسفی تعریف ابن الاثیر: الغرر هو ما كان له ظاهری عرفھا المشتري وباطن مجهول. (۳۰)

ترجمہ: مجھے ابن اثیر کی تعریف پسند آئی ہے: یعنی غرر وہ ہے جس میں مشتری ظاہر کو تو جانتا ہو مگر باطن میں دھوکہ سے بے خبر ہو۔

محنت کی عظمت:

وسائل پیداوار (Means of production) میں محنت (labour) کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ دنیا جاتی ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کو محنت کی عظمت سے آشنا کیا آپ نے فرمایا ”الکاسب حبیب اللہ“، ترجمہ: کمائی کرنے والا اللہ کا پیارا ہے۔

ایک صحابی کا واقعہ:

ایک صحابی نے کھڑے ہو کر کچھ سوال کیا، آپ نے فرمایا کیا تمہارے گھر میں کچھ ہے؟ اس نے کہا جی ہاں ایک پیالہ ہے ایک چادر ہے جس کا کچھ حصہ ہم پہنتے ہیں اور کچھ بچھاتے ہیں، حضور اکرم ﷺ نے یہ چیزیں منگوا کر اعلان کیا، کون ہے جو ان دونوں چیزوں کو خریدتا ہے؟ ایک صاحب بولے، میں ایک درہم میں ان چیزوں کو خریدتا ہوں، آپ نے پھر فرمایا کہ ایک درہم سے زائد کون دیتا ہے، ایک صحابی نے کہا میں دو میں خریدنے کو تیار ہوں۔ آپ نے اس کو یہ دونوں چیزیں دے کر دو درہم اس شخص کو دے دیئے اور فرمایا ایک درہم کا کھانا خرید کر گھر والوں کو دیدو اور دوسرے دن کی کلہاڑی خرید کر میرے پاس آ جاؤ۔ جب کلہاڑی لیکر آئے تب آپ نے دست اقدس سے ایک نگوں چھین کر دستہ تیار کیا اور اس میں لگا دیا، پھر فرمایا جاؤ اس سے لکڑیاں کاٹ کر فروخت کرو اور پندرہ دن کے بعد پھر میرے پاس آنا۔ جب پندرہ دن کے بعد وہ صحابی آئے تو دس درہم ان کے پاس تھے، ہم نے انہوں نے گھر کی چیزیں خرید لیں۔ آپ نے فرمایا ”یہ تمہارے لئے بھیک مانگنے سے بہتر ہے۔“ (۳۱)

افسوس! جس امت کے نبی ﷺ خلفاء اور پیشواؤں نے اپنی تمام زندگیاں عمل پیہم اور جہد مسلسل کی

نذر کردی تھیں آج وہ امت عملی میدان میں تمام اقوام کے پیچھے ہاتھ باندھے کھڑی ہے۔ ہمارے مزدور، کاشتکار، صنعتکار، سائنس دان، اطباء جب کسی ایسے ملک میں جاتے ہیں جہاں دوسری اقوام کے ساتھ کارگردگی میں مقابلہ ہو تو وہ پیچھے رہ جاتے ہیں، اس طرح دنیا کا تاشران کے بارے میں تو خراب ہوگا ہی، اسلام کے بارے میں بھی اچھا نہیں رہتا کوشش کرنا حکم اور فرمان خداوندی ہے۔

وان لیس للانسان الاماسعی..... النجم: ۳۹

ترجمہ: اور یہ کہ انسان کو وہی ملتا ہے جس کی وہ کوشش کرتا ہے۔

اس ایمان و ایقان کے بعد انسان کو یہ سمجھ لینا چاہئے کہ دنیا ”دارالعمل“ ہے اس کا رگہ حیات میں، جدوجہد، اور کوشش اسلام کی اہم تعلیم ہے۔ انسان کو چاہئے کہ وہ اپنی فکری و عملی خدا داد صلاحیتوں کے ساتھ میدان عمل میں کود پڑے۔ پھر نتیجہ اپنے رب پر چھوڑ دے کہ انجام کا مالک وہی ہے۔

کسب حلال کا حکم:

اسلام نے کسب پر کچھ پابندیاں عائد کی ہیں تاکہ انسان کا کسب جانوروں کے کسب سے مختلف و ممتاز ہو جائے۔ رزق کو حاصل کرتے وقت وہ صورتحال پیدا نہ ہو جو جانوروں میں رونما ہوتی ہے کہ طاقتور کمزور کو دھکا دیکر ہٹا دیتا ہے اور اس کے حصہ پر قابض ہو جاتا ہے۔ فرمان الہی ہے۔

وکلوا مما رزقکم اللہ حللا طیبوا و اتقوا اللہ الذی انتم بہ مؤمنون (المائدہ: ۸۸)

ترجمہ: اور کھاؤ ان چیزوں میں سے جو اللہ نے تم کو بخشی ہیں حلال اور پاکیزہ اور بچے رہو اس خدا کی ناراضگی سے جس پر تم ایمان لائے ہو۔

نیز فرمایا:-

کسی بھی مسئلہ کی اہمیت اس کی مقصدیت سے واضح ہوتی ہے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو نظام معیشت دنیا کو عطا فرمایا ہے وہ اپنے مقصد کے اعتبار سے بہت اہم ہے۔

نظام معیشت کے مقاصد:

اسلامی نظام معیشت کے مقاصد (objectives) کو سامنے رکھے بغیر نہ تو یہ نظام آپ کی سمجھ میں آسکتا ہے، اور نہ ہی اس نظام کی عملی تشکیل ممکن ہے۔ جب آپ کسی مکان کی تعمیر کرتے ہیں

تو تعمیر سے پہلے اپنے ذہن میں اس مقصد کو رکھتے ہیں جس کے لئے اس مکان کی تعمیر ہو رہی ہے۔ اگر آپ اس میں قدرتی ہوا سے مستفید ہونا چاہتے ہیں تو تعمیر کی ایک نوعیت ہوتی ہے اور اگر آپ اس میں اے سی لگانا چاہتے ہیں تو تعمیر کی نوعیت دوسری ہوتی ہے۔ اگر آفس رکھنا مقصود ہے تو اس طریقہ پر بناتے ہیں۔ اور اگر دکان کھولنی ہوتی ہے تو اس کی ضروریات کو مد نظر رکھتے ہوئے تعمیر کرتے ہیں! اب اگر کوئی شخص دکان کی بنیادوں اور دیواروں وغیرہ کو دیکھ کر کہے کہ جناب یہ گھر تو بے کار ہے، اس میں رہائشی سہولتیں موجود نہیں ہیں۔ تو آپ یہی کہیں گے کہ ہم نے اس کو رہائش کے لئے بنایا ہی نہیں ہے تو اس میں رہائشی سہولتوں کی تلاش بے سود ہے (علیٰ ہذا القیاس) اب اسلامی نظام معیشت سے وہ توقعات وابستہ کرنا جن کے لئے یہ وضع ہی نہیں ہوا، آیا آپ ان مقاصد سے متفق ہیں یا نہیں پھر اس نظام کو نافذ کر کے دیکھیں کہ آیا اس سے وہ مقاصد پورے ہوتے ہیں یا نہیں جن کے لئے یہ وضع کیا گیا ہے۔ اسلامی نظام معیشت کے بڑے مقاصد یہ ہیں:

(الف) فطری آزادی:

انسان فطری طور پر آزاد پیدا ہوا ہے، ایک انسان دوسرے انسان کی غلامی کے لئے پیدا نہیں ہوا ہے، اللہ تعالیٰ نے یہودیوں پر ناراضگی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا:-

اتخذوا اِحبارہم و رہبانہم ارباباً من دون اللہ (التوبہ: ۳۱)

ترجمہ: انہوں نے اپنے علماء اور صوفیاء کو اللہ کے سوا اپنا رب (آقا) بنا لیا۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے حکام کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا،

مذکم استعبدتم الناس وقد ولدتہم امہاتہم احراراً (۳۲) تم نے کب سے انسانوں کو غلام بنا لیا ہے جب کہ ان کی ماؤں نے انہیں آزاد پیدا کیا.....

اگر آپ غور فرمائیں تو اسی فطری شخصی آزادی پر اسلامی عقیدہ سزا و جزاء کا قائم ہے۔ فرمان الہی ہے

”کل یعمل علیٰ شاکلتہ ۳۳ نیز ”ان لیس لسان انسان الاماسعی، ہر جمیع انسانوں

کا بدلہ ملے گا جو اس نے کوشش کی ہے۔ اسی قرآنی بنیاد پر اللہ کے یہاں پر انسان سے الگ الگ اس

کے اعمال کے بارے میں پوچھ گچھ ہوگی۔ اجتماعی طور پر کسی پوری ملت کا حساب و کتاب نہیں ہوگا اس

انفرادی جواب دہی کے لئے ضرورت ہے کہ انسان کو اپنی شخصیت کا ارتقاء خود اپنی صلاحیتوں کے مطابق کرنیکی آزادی میسر ہو، معاشی آزادی یا معاشی قید انسان کی تمام فکری و عقلی قوتوں پر اثر انداز ہوتی ہے۔ ایک انسان جو معاشی طور پر خود کفیل نہ ہو بلکہ کسی ادارے یا حکومت کا دست نگر ہو نہ تو کوئی آزاد اندرائے رکھ سکتا ہے اور رکھتا بھی ہو تو عمل نہیں کر سکتا ہے۔ اسلام نے چند بنیادی پابندیاں ضرور عائد کی ہیں مگر وہ ایسی ہیں جو خود حریت انسانی اور شخصی آزادی کو مہذب کرتی ہیں مقید نہیں کرتی ہیں۔ معاشی غلامی کے بارے میں علامہ اقبالؒ نے خوب فرمایا ہے:-

اے طائر لاہوتی اس رزق سے موت اچھی

جس رزق سے آتی ہو پرواز میں کوتاہی (جاری ہے)

حواشی

- ۱۔ المیسوطہ ص ۱۲۲ ص ۱۹۴
- ۲۔ الفروق ج ۲ ص ۲۶۵
- ۳۔ المہذب ج ۱ ص ۲۶۲
- ۴۔ الفتاویٰ لابن تیمیہ ج ۲ ص ۲۷۵
- ۵۔ المحلی ج ۸ ص ۲۹۲۸
- ۶۔ بخاری و مسلم من حدیث جابر بن عبد اللہ و ابی سعید الخدری، نصب الراية ج ۳ ص ۱۲
- ۷۔ بخاری و مسلم و احمد بحوالہ نصب الراية ج ۳ ص ۱۳، نیل الاوطار ج ۵ ص ۲۰
- ۸۔ رواہ اصحاب السنۃ نیل الاوطار ج ۵ ص ۱۴۲ نصب الراية ج ۳ ص ۵۲
- ۹۔ صحیح البخاری: کتاب المبیوع ۱۰۲، ابن ماجہ: تجارات: ۱۱
- ۱۰۔ حدیث منقطع رواہ احمد والنسائی و ابوداؤد و مالک
- ۱۱۔ ابوداؤد: السنن، ج ۲، کتاب المبیوع ۶۰، احمد بن حنبل جلد ۳۶۴
- ۱۲۔ مسلم باب شرب، ترمذی۔ مناقب: ۱۸

- ۱۳۔ مسند ابوداؤد الطیالینی ص ۲۵ طبع حیدرآباد احمد بن حنبل جلد ۵ ص ۲۷
- ۱۴۔ بخاری، کتاب اللباس، باب اول، حدیث: ۱۰۱، ابن ماجہ لباس: ۲۳
- ۱۵۔ مشکوٰۃ، باب فضل الفقراء
- ۱۶۔ سراج المملوک للطرطوشی ص ۴۹
- ۱۷۔ احکام القرآن: قرطبی جلد ۶، ص ۳۲۵
- ۱۸۔ طبرانی کبیر بحوالہ کنز العمال حدیث نمبر ۴۶۳۱
- ۱۹۔ ابوداؤد: السنن، ج ۲، کتاب البیوع باب تسخیر
- ۲۰۔ مستدرک حاکم جلد ۲ ص ۱۲
- ۲۱۔ مسند ابوداؤد الطیالینی ص ۲۵
- ۲۲۔ ترمذی: الجامع، ابواب البر والصلہ: ۲۷
- ۲۳۔ حاکم: مستدرک، جلد ۲، صفحہ ۸
- ۲۴۔ بخاری شریف: کتاب الایمان ۲۲
- ۲۵۔ بدائع الصنائع للکاسانی ۵: ۱۶۳ بحوالہ نظریۃ الشرعیۃ الاسلامیہ ص/۷۲
- ۲۶۔ ابن عابدین ۶۲: ۵
- ۲۷۔ المیسوط للسرحدی ۱۲: ۱۹۴ بحوالہ نظریۃ الغرر ص/۷۲
- ۲۸۔ الدسوقی علی الشرح الکبیر ۳: ۵۵ ایضاً ص/۷۳
- ۲۹۔ ابن الاثیر: البدایۃ والنہایۃ ۳: ۳۳۵ بحوالہ ایضاً ص ۷۵
- ۳۰۔ ابوداؤد جلد ۱، صفحہ ۲۶۰، طبع بیروت
- ۳۱۔ سیوطی جلال الدین: حسن المجاہدہ، جلد ۲ صفحہ ۲
- ۳۲۔ بنی اسرائیل: ۸۴
- ۳۳۔ النجم: ۴۱